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MINISTERIO DOS NEGGCIOS ESTRANGEIROS

Deoroeto n. 19:642

Usando da faculdade que me confere o n.° 2.° do ar-
tigo. 2.° do decreto n.® 12:740, de 26 de Novembro de
1926, por forga do disposto no artigo 1.° do decreto
n.° 15:381, de 9 de Abril de 1928, sob proposta dos Mi-
nistros de todas as Repartigdes: hei por bem decretar,
para valer como lei, o seguinte:

Artigo 1.° As penas estabelecidas no § 4.° do ar-
tigo 653.° do regulamento consular, mantido em vigor
pelo artigo 225.° do decreto com forga de lei n.° 16:822,
de 2 de Maio de 1929, com as alteragdes que lhe tém
sido posteriormente feitas, s#o extensivas, sem prejufzo
do- prescrito no § tdnico do artigo 17.° do decreto com
forca de lei n.° 18:381, de 24 de Maio de 1930, & falta
de cumprimento, nos prazos fixados, das demais dispo-
sigdes do mesmo regulamento, ou de outras que vigorem
ou venham a vigorar, conducentes & regularidade das
contas dos- coires consulares. :

Art. 2.° O Govérno expedird pelo Ministério dos Ne-
gbcios Estrargeiros os diplomas regulamentares da ma-
téria de contabilidade consular, alterando como a pritica
tenha aconselhado os prazos dentro dos quais os consu-
lados de carreira devem transferir para os banqueiros
do Estado os fundos dos respectivos cofres e remeter os
‘docnmentos necessérios a regular conferdncia das con-
tas e, bem assim, aqueles dentro dos quais os consula-
dos de 4.2 classe e os vice-consulados enviem aos pos-
tos do carreira, de que dependem, os fundos e respecti-
vos documentos. :

Art. 3.° Fica revogada a legislagfo em contrério.

- ‘Determina-se portanto a todas as autoridades a quem
-0 ‘conhecimento e execugio do presente decreto com forga
de lei pertencer o cumpram e fagam cumprir e guardar
tam inteiramente como néle se contém.

Os Ministros de todas as Repartigdes o fagam imprimir,
publicar e correr. Dado nos Pagos do Govérno da Repa-
blica, em 24 de Abril de 1931.— ANT6NIO OSCAR DE
Fracoso CarMoNA— Domingos Augusto Alves da Costa
Olivetra — Anténio Lopes Mateus — José de Almeida Eu-
8ébio — Anténio de Oliveira Salazar— Julio Alberto de
Sousa Schiappa de Azevedo—Fernando Augusto Branco—
Jodo Antunes Guimardes — Armindo Rodrigues Mon-
teiro — Gustavo Cordeiro Ramos— Henrique Linhares de
Lima.
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MINISTERIO DO COMERCIO E COMUNICAGOES
Administragfio Geral dos Correiog e Telégrafos

Decreto n.° 19:643

Considerando que algumas verbas do or¢amento de des-
pesa da Administragio Geral dos Correios e Telégrafos
para o corrente ano econdmico necessitam de ser reforga-
das e que em outras ha disponibilidades que podem ser
aproveitadas;

Usando da faculdade que me confere o n.° 2.° do ar-
tigo 2.° o decreto n.° 12:740, de 26 de Novembro de 1926,
‘por forga do disposto no artigo 1.° do’decre'to.n." 15:331,
de 9 de Abril de 1928, sob proposta dos Ministros de to-
das as Repartigdes: -

Hei por bem decretar, para valer como lei, o se-
.guinte: _

Artigo 1.°  autorizada a Administragtio Geral dos Cor-
reios e Telégrafos a, no seu orgamento de despesa ordi-

_ néria pafa 0 ano econbémico de 1930-1931, fazer as se-

guintes transferncias de verbas:

Na 1.2 divisdo :

Do artigo 1.° n.° 1) «Remunerages certas ao
pessoal em servigov, para artigo 13, n.e° 4)
«Sindicinciass

Do artigo 7.%, n.° 2) «Combustivel e dleos para
m#quinas e automéveisy, para artigo 6.5, n.°3 ¢)
«Mobilidrio, cofres e utensilios dos servigos ex-
SHOTNOSY « o o 0 v v n e e e e e e e .

10.000500

..... * & o e & o+ 2 e o

§.000800

Na 2.# divisdo :

Do artigo 14.°, n.° 1) «Remuneragdes certas ao
pessoal em servigo», para artigo 13.° n. 4)
«Sindicdnciasn

Do artigo 18.%, n.° 1) «Aquisigio de carruagens
ambulantesy, para artigo 18.9, n.° 2 b) «Mobili4-
rio, ¢ofres e utensilios para os servigos exter-
'ROSY ¢ 4 e 0 4 v e e

Do artigo 18.%, n.° 2 ¢) «Acessorios para ambu-
lancias», para artigo 6.°, n.2 3 ¢) «<Mobilidrio,
cofres e utensilios dos servigos externoso. . .

6.000800

---------- -

17.839850

7.000$00

Na 3.2 divisfio:

Do artigo 27.°, n.° 1) «Remunera¢les certas ao
pessoal cm servigow, para artigo 13.°, n° 4)
«Sindicinciasy

- Do artigo 32.°; p:® 1 ]) «Aparelhos ¢ acessorios

para verificagio de materiais, ensdios e medi-
das», para artigo 33.°, n.°* 2 d) «Aparelhos te-
legraficos» « « v v v v v 0 v 0 .00 o 20.000800

Art. 2.° Fica revogada a legisla¢io em conirario.

. Determina-se portanto a todas as autoridades a quem
o conhecimento e execugio do presente decreto com forga
de lei pertencer o cumpram e fagam cumprir e guardar
tam inteiramente como néle so contém.

Os Ministros de todas as Reparti¢des o fagam impri-
Tnir, ‘publicar ‘e correr. Dado ‘nos Pagos do Govérno da
Reptblica, em 21 de Abril de 1931.— Axtéxo Oscar
DE FrAGOso CaRMONA — Domingos Augusto Alves da
Costa Oliveira — Anténio Lopes Mateus — José de Al-
meida Eusébto — Anténio de Oliveira Salazar — Jiilio
Alberto de Sousa Schiappa de Azevedo — Luts Anténio
de Magalhdes Correia — Fernando Augusto Branco —Jodo
Antunes, Guimardes — Armindo Rodrigues Monteiro —
Gustavo Cordeiro Ramos — Henrique Linhares de Lima.

CETETEIOEIOLOTEIOROTOISTO COTOISIOISTOROD

MINISTERIO DA INSTRUGAO PUBLICA

Reparticdc do Ensino Secundario
2.% Secpdo

--------------

4.000800

Rectificacdo

Tendo safdo com inexactiddes no Didrio do Govérno
n.° D, 1.2 série, de 7 de Janeiro tltimo, novamente se
publicam os pontos exemplos organizados pela Sec¢io
do Ensino Secundério do Conselho Superior de Instru-
¢do Pdblica para os fins constantes da alinea @) da
3.% instrugdio do artigo 17.° do decreto n.° 18:884, de 27
de Setembro de 1930:

Pontos-axemales organizados pela Secgdo do Ensino Seeundirio do Consel
SHierior fa Tnstragdo PUbliea qara os fins constantes da alinea 2)
da 3. instragan do artigo 17.° do decrefo 1" 18:384, do 37 de
Setembra de 1930,

Portugués
Admissdo & III classe
As duas bilhas

Cada qual com seu igual.— Déste nosso provérbio,
parece, foi tomado o doutrinal ap6logo das duas bilhas,
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uma de harro, outra de cobre, levadas rio abaixo com a
for¢ga da cheia. Rogou a de cobre & de barro que se
chegasse a ela, para que juntas resistissem melhor ao
fmpeto das dguas.

Ndo me convém, respondeu ela, a vossa amizade e
vizinhanga; porque, ou suceda topar eu convosco ou vés
comigo, sempre vos ficareis inteira e eu quebrada.

a) Responda &s preguntas seguintes:

1) 4 Qual a vantagem e qual o perigo que havia
em irgm ambas as bilhas juntas?

2) ¢Qual delas apontou a vantagem, e qual apon-
ton o perigo?

8) Diga se tanto o perigo como a vantagem eram
para ambas. :

1) Diga qual a categoria morfolégica da palavra
«cheia» neste trecho.

2) ¢ Poder4 a mesma palavra aparecer com ou-
‘tro significado? ¢ Qual ser4 entfio a sua
categoria morfolégica? -

1) Divida as proposigdes do segundo perfodo,
classifique-as.
2) ¢ Que complemento § ¢4 de barrd»?

Divida nos seus elementos de formagfo as pala-
vras «doutrinal» e avizinhanga».

e) .. . - 3 . . . . . L] . . . - . . . . . . LN
Reproduza o apdlogo, empregando sempre o dis-
curso indirecto.

Nota.—S%0 de résposta obrigatéria as .preguntas das alineas a),
d) e ¢), e uma pregunta da alinea ¢).

V classe
A morte do Zeferino

. O Melro, 4s oito horas da noite, quando os fregueses
desalojaram, fechou a taverna e, espreitando se os fre-
gueses dormiam, disse & mulher:

— A casa do Cambado é nossa, mas é preciso vindi-
mar o Zeferino. ..

— Credo! — exclamou a mulher com as m#os na ca-

bega. — Nossa Senhora nos acuda!

— Leva rumor! :

E punha o dedo no nariz.

—07 oaquim, 6 marido da miqha alma, lembra-te
‘dos 'trés anos que penaste na cadeia! Olha para aque-
les quatro filhos!...

— J4 te disse que me n#o cantes.

E relancava-lhe o seu formidével olhar vesgo, incen-
dido com os Jampejos da candeia, em que afogueava o
cachimbo de pan. Depois foi tirar, de entre a cama de
bancos e a parede, uma velha clavina. Scntou-se 3 la-
reira o disse & mulher que tivesse m#o na candeia. En-
roscon o sacatrapo na ponta da vareta de ferro e des-
carregou a arma, tirando primeiro a bucha de musgo, e
-depois, voltando-o eano, vazou o chumbo na palma da
mao.

1.° Modifique a redacgf'io da parte dialogada, fazendo
desaparecer o discurso directo.

2.9 Diga qual o assunto do trecho.

3.° Decomponha em seus elementos todas as palavras

compostas @ derivadas que o texto contém.
' 4.° yUonhece & obra a que o trecho pertence? Qual

o0 género literario que representa, e em que grande mo-
vimento da histéria da literatura se filia?

5.° Separe o classifique as proposigdes do pentltimo
parigrafo (desde «E relangava-lhe» até «palma da m3o»).

0 Noga.—Sﬁo de resposta obrigatéria as preguntas dos n.o* 1.,
0 e .0

VI classe

1.° ¢ Qual foi a funglio exercida por Almeida Garrett
na renovacfio da literatura nacional? .

2.° Diga quais os principais géneros literdrios por éle
cultivados.

3.° ¢Que novidades trouxe para a literatura portu-
guesa o escritor S& de Miranda? ;Liga-se com esta pre-
gunta qualquer facto notével da sua vida? - -

~4.° Diga a que fontes teremos de recorrer (prosa e

verso) se quisermos estudar a literatura dos séculos xtv
e XV. ‘

b.° ; Quantas modalidades apresenta o teatro do sé-
culo xvi em Portugal? ;Quais os seus principais culto-
res ? - '

6.° D8 uma idea da organizagdio e fins da Arcadia Lu.
sitana.

7.° ¢ Qual foi o mais brilhante cultor do romance cam-
pesino na nossa literatura? D& um esh6go de apreciacio
do valor -intrinseco (forma e substincia) da obra désse
autor.

s Jgota.-; S3o de resposta obrigatéﬂa as preguntas dos n.”* 1.9
2 028 7.9 '

Latim
V classe

Hannibal, superatis Pyrenaei et Alpium iugis, in Ita-
liam venit, P. Scipionem apud Ticinum amnem, Sempro-
nium apud Trebiam, Flaminium apud Trasumennum pro-
fligavit., Adversus hostem toties victorem missus, Q. Fa-
bius dictator Hannibalis impetum mora fregit; namque
pristinis edoctus cladibus, belli rationem mutavit. Per
loca alta exercitum ducebat.

1.°dEscreva, o classifique as proposigdes do pentltimo
periodo.

2.” Classifique a expressio esuperatis Pyrenaei et
Alpium iugis». '

3.° Que complemento é «in Italiam»? -

4.° Enuncie os verbos a que pertencem as formas
«missus», efregity, edoctus» e cducebats. -

5.° Escreva de novo o segundo perfodo, convertendo
a activa em passiva.

6.° Tradunza o texto,

5 oNo(t;z;-— S8o de resposta obrigatéria as preguntas dos n.os 1o,
¢ 8 0.

VII classe

O exéreito do eartaginés Anfbal, o mais notdvel gene-
ral da antiguidade, vencen os romanos junto do lago
Trasimeno, onde dez mil soldados romanos foram truéi-
dados. Diz Tito Livio que dez mil se espatharam por
toda a Etrtria e se dirigiram a Roma por diversos ca-
minhos. Logo que em Roma foi conhecida a derrota,
viam-se mies a vaguear pelas ruas, & procura dos filhos.
Antes do ocaso do sol, o preter Marco Pompénio disse

ao povo que os romanos haviam sido vencidos numa
grande batalha. -

1.0 ;Para que caso vai ¢o mais notével general» ?
¢ Porqué?

a 2-°?J, Qual é o verbo por que se traduz «foram trucida-
08>

3.° Verta o texto para latim.
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" 4.° Converta o latim da ltima proposigio (correspon-
dente a ¢«qué 08 romanos haviam sido», ete.) ém frase de
discurso .directo.

_ 5.2 Converta em passiva & voz activa da primeira das
prop;)smaes }atmas do primeiro perfodo.

. 6. Enuncie o8 verbos por gque se traduzem ¢foram tru-
cidados», «se espalharam» e «dirigir-se».

.. Nota.~— i ia

i 5¢.>°a«e 6.0850 de resposta obrigatéria as preguntas dos n.** 8.9,

i

Franceés
Admissio A I classe
Un corbéau ingénicux

- Un corbeau, pressé par la soif, apergut & quelque dis-
tance une cruche. Il y court avec joie. Mais il y voit si
peu d’eau qu’il ne peut y atteindre. Pour casser la cru-
che ou la renverser il ne se sentait pas assez fort.
Alors, ayant trouvé des cailloux trés petits & sa portée,
il en jeta dedans un grand nombre. L’eau monta, et le
corbeau apaisa la soif.

a) Répondez aux questions suivantes:

1 — g Qu’est-ce que le corbeau apetgut?
2= ¢ Pourquoi ne pouvait-il boire? _
3 — ¢ Que trouva-t-il pour faire monter I'eau?

© &) Mettez au pluriel:
' Le corbeau jeta dans sa cruche ¢s caillou.

&) Eerivez la période qui cotnmence: cAlors, ayant
trouvé ...» en remplagant le pronom ern par les mots
qu’il représente. -

d) Remplacez les vides pai les pronoms relatifs con-
venables :

La etuche ... 'eau m’apaisa la soif était celle . ..
tu vois renversée.

¢) Conjuguez:
J’atteins ma eruche.

Nota.—S%o de resposta obrigatéria 4s preguntas das ali-
neas b), d) e ¢) o duas da alinea a%.

) V olasse
Lé champignon de Dumas

Alexandre Dumas voyageait sur la rive droite du
Rhin. Il entra un jour dans une auberge pour se faire
servir & diner. Il avait grande envie de manger des
champignons; mais, ne sachant pas un mot d’allemand,
il dessina, pour se faire comprendre, un champignon sur
in morceéau de papier, ot le montra & 'anbergiste. Ce-
Yai-¢i, fort empressé, fit signe qu'il avait compris et
apporta... un parapluie & l’écrivain, qui s’était déjd
réjoui de manger des champignons.

o) Répondez aux questions suivantes:

1) Qu'est-ce que l’écrivain allait faire & 'aus

berge? ‘
2) Pourquoi ne fit-il pas sa dematide en parlant?
3) Comment s’arrangea-til pour se faire com-
prendre?

‘b) Mettez & la voix passi%ré les phrases:
1) L’écrivain ne connaissait pas I'alleniand.
~2) 1 dessina un champignon.
' ¢) Conjugtez: :
Jeo m'étais réjout de mon dinet:

~ d) Remplacez les vides par les pronoms relatifs con-
venables : '

L'écrivain ... la langue n’était pas l'allemand,
demanda un morcean de papier, sur ..
dessina un champignon.

¢) Traduisez en francais le morceau suivant:

Um estalajadeiro da margem direita do Reno viu
um dia entrar na sua estalagem o escritor Ale-
xandre Dumas, que n#o sabia uma palavra de
alemlo. Tondo 8ste desenhado, para se fazer
compreender, um cogumelo numa folha de pa:
pel, o estalajadeiro, que julgava ter compreen-
dido tudo, trouxe-lhe apés curtos instantes um
volumoso guarda-sol.

Nota,— 880 de resposta obrigatéria as alineas ‘a), d) e ¢}

Ingles
V classe

Text — At Nideck castle in Alsace formerly lived a
giant with his wife and daughter. The latter went down
to the valley and one day perceived a peasant who wag
ploughing his field. She fortwith picked up the man, the
oxen and the plongh and put them into her apron; then
she went back to the castle, where she showed her fa-
ther the pretty toys she had found. But her father put
on a serious look and said to her in an angry voice:
«Carry back these little beings at once where you have
taken them, for if the peasant did not plough the earth,
we giants should have no breadn. .

Answer at least four of the following questions :

1% Write the 2°¢ period in the present tense.
24 Turn into negative and interrogative sentences:

The girl went back to the castle.

8" Write in indirect narration the end of the stoty
(the father said that she should carry... ete.). )

4% Write in the emphatic form, then in the progres-
sive form the sentence: .

The man ploughs his field, .

bt Ask three questions on the sentence:

The giant says to her in an angry ton (who? to
whom ? how ?). B

6% Pick wp four nouds, write them in the plural in-
dicating the pronunciation of tie final s (castle, cas:
tles (z)).

T Turn the following sentence into a passive one:

The girl saw a ploughman.

8% Find the questions on the following auswers:

? At a castle in Alsace.
? Into her apron.
? To her father.

VI classe de letras

" Write a letter to one of your friends on the following
topies: g
- a) Acknowledging the receipt of his letter;

b) Thanking him for his kind invitation (state the kind
of invitation : for a trip, dinner, tea, week-end holidays);

¢) Apologizing for being unable to accept his invitation,
stating the reason why yoa cannot do so (state of health,
too much work, death ot a relative);
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d) Giving your opinion about a book he has lent you.
Close your letter not forgetting to request to be re-
membered to his family.

Alemido
VI classe de letras e de sciéncias

Texto—In alten Zeiten sass oben auf einem Felsen in
der Abenddimmerung .und beim Mondschein ein wunder-
sechones- Médchen. Dieses Midchen sang so wunderbar,
dass alle Schiffer, die vorbeifithren, von dem Gesange he-
zaubert wiirden. Sie achteten nicht auf den Lauf des
Schiffes, gerioten an das Felsenriff und so kamen viele
in den Fluten um. '

A

Responda is seguintes questdes:

I—1Indique os casos de inversiio do sujeito e trans-

posigdo do verbo.

II—Indique os verbos fortes.

IIT—Escreva os verbos compostos com particulas se-
parédveis e indique o tempo em que estfo.

IV —1Indique o caso em que estdo as palavras regi-
das de preposigiio. »

V — Decomponha as palavras compostas nos seus ele-
mentos. '

VI—Traduza o texto.

B

Responda, se quiser, a algumas das seguintes ques-
t0es:
Como traduz:

Sie ‘wurden bezaubert?
Sie wiirden bezaubern ?
Sie ist bezaubert worden?

Escolha no texto um verbo forte composto com uma
particula separivel e conjugue-o na terceira pessoa do
singular do presente, pretérito mais que perfeito e futuro,
do indicativo e no pretérito do conjuntivo.

Intercale entre a palavra dieses e a palavra Mddchen
o0 adjectivo wunderbar e decline.

Faga o mesmo pondo em vez de dieses o artigo ein
(basta indicar o substantivo pela inicial). =

Faga 0 mesmo deixando 86 o adjectivo e o substantivo.

Observagdes

Na organizagio do ponto modélo para alemdo da vir classe
de letras e de sciéneias, atendeu-se em primeiro lugar
ao facto de os alunos terem apenas um ano de estudo de
alem#io. Nio se-lhes pode exigir mais do que o conheci-
mento geral da flexio nominal e verbal com o fim de ¢s
levar a traduzir textos de relativa facilidade. N#o se po-
derd conseguir mais do que &ste desideratum, mas é ne-
cessério que, nos termos das prescrigdes exaradas nos
programas, se lhes ensine a gramdtica sistematicamente,

devendo, no emtanto, &sse ensino ser sempre apoiado:

em exemplos. As preguntas que precedem a finalidade do
ponto — a tradugio — foram organizadas de forma a
preparar essa tradugiio. Representam no seu conjunto
uma espécie de andlise do texto, feita precisamente pelo
aluno, qué assim mostrard se aproveitou o que lhe en-
sinaram e se sabe aplicar os seus conhecimentos a um

caso conereto. Assim, pede-se-lhe que indique os tempos .

fundamentais dos verbos fortes: saber o tempo em que
éles aparecem e portanto como traduzi-los.

Pede-se-lhe que indique os casos de inversdo do su-
jeito:. serd assim obrigado a procura-lo.

Pede-se-lhe. que indique os casos de transposigio do
verbo: saberd assim quais s#o as oragBes subordinadas
e fixar4 a sua atenglo nas palavras que as introduzem.

Pede-se-lhe aue indique 0s casos em que se encon-
tram as palavras regidas de preposigbes: chama-se-lhe
assim a atencBo- para estas, e finalmente pede-se-lhe a
indicagBo dos verbos compostos com par.tlculas, para
que nfo se esquega da modificaglo traduzida por estas
3 significagio do.verbo. .

E para que possa traduzir as palavras compostas,
muitas das quais nfiio se encontram no diciondrio, pe-
de-se-lhe que as decomponha nos seus elementos, de mais
fécil pesquisa. . ‘

Feita a traduciio, assim convenientemente preparada,
prova mais que suficiente,. por éste ano, para a franca

- admissfio & prova oral, apresentam-se-lhe mais umas

questdes, de resposta facultativa, um pouco mais difi-
ceis — dificuldade, neste caso, em grande parte, fungio
de tempo disponivel depois do trabalho obrigatério —
questdes que valorizario o trabalho, além da classifica-
¢do média, normal, suficiente. :
Quanto & escolha do texto, ésse serd para cada orga-
nizador de pont’os, dentro de cada licen, fun¢iio do gran
de adiantamento dos alunos. Bste ponto modélo é ape-
nas uma indicagio que, dada a tempo, como é, pde os
professores de sobreaviso sobre o caminho a seguir no
ensino da lingua alemd nos liceus, que deve ter uma
orientagdo completamente diferente da que se precomza
para o ensino das linguas inglesa e francesa. As observa-
gbes que acompanham os programas sdio claras a tal
respeito. :
Organizou-se apenas um ponto modélo para 08 cursos
complementares, visto que, por &éste ano, 0 ensino nas
classes de letras e de sciéncias n#o pode variar muito.

Historia

V classé
I

1) Mostre, com exemplos colhidos entre os povos da
antiguidade oriental, a infludncia do meio geogratico no
caracter e nos costumes dum povo. .

2) ¢O que foi o Arcontado em Atenas?

8). ¢ Qual foi a acglio dos decénviros em Roma?

II

1) ¢Qual foi a acgiio de Gregério VII na «questdo
das investiduras» e na luta pelo prestigio da Igreja?

2) ¢Como aparece na Histéria o anglicanismo?

3) 40 que entende por «segunda restauragiio dos
Bourbons» em Franga? -

1) ¢ Como explica a rectificagio ao tratado de Torde-
silhas proposta por D. Jodo II?

2) ¢Como terminou a segunda dinastia em Portugal?

3) ¢ Quais os antecedentes que prepararam em Portugal
a revolug¢do de 18202 ;

Nota.—E obrigatéria a resposta a uma pregunta.de cada
grupo de preguntas.

-VII classe
1

1) Diga o que entende por «fontes histéricas» ¢ exem-
plifique, tomando para referéncia a histéria do Egipte.
2) ¢ O que entende por civilizacio pre-helénica?

II

1) ¢ Que importancia tiveram as invasdes dos bérba-
ros na civilizagio? -
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2) Diga a diferenca essencial entre o feudalismo na
Franga e o fendalismo na Inglaterra.

I

' 1) Indique os antecedentes que prepararam a revolu-
¢8o francesa.

2) ¢ Quais as conseqiéncias da guerra franco-prus-
siana para os dois paises beligerantes ?

Iv

1) ¢ Que imporféncia tiveram na histéria de Portugal
a8 viagens de Bartolomeu Dias e de Pedro da Covilha?

2) ¢Como interpretar a retirada de D. Jofio VI pars,
o Brasil? : :

Nota.—X obrigatéria a resposta a uma pregunta de ‘cada
grupo de preguntas,

- ——

Geografia
V classe

1) Indique os principais mares da Europa.

2) ¢Quais as nagBes da léuropa cuja forma de govérno
6 republicana? :

8) ¢Qual é a capital de cada um dos estados da Amé-
rica do Sul?

4) ¢Quais s80 as col6nias inglesas na Afriea.

5) ¢Quais sdo as principais produgdes da nossa colé-
nia de Angola? : .

Nota.—¥; obrigatéria a resposta 3 tr8s preguntas,

VII classe
Prova escrita

1) ¢O que entende por geomorfologia ?

2) ¢Que diferenga hé entre fen6menos teoténicos e fe-
némenos sismicos ?

8) ¢Como utiliza o teodolito para a determinacgio das
coordenadas horizontais de um astro?

4) ¢ Quais os factores que determinam a irregularidade
da densidade de populaggio ?

5) ¢ Porque é que o grau de pluviosidade é muito maior
no Minho que em Tréas-os-Montes, estando éstas provin-
cias & mesma latitude ?

Notg.— B obrigatéfia a resposta a trés preguntas.

Prova pratica

1) ¢O que entende por perfil dum monte?
2) ¢ O que significa um afastamento maior ou menor
das curvas de nivel?

— Construa o perfil dum relévo indicado numa carta
topogrdfica de Portugal do estado maior do exército,
-37:,-“7, segundo wm corte dado.

-——

Filosofia
VII classe
I

1) ¢ Que diferenca existe entre inclinagBes e paixdes?
2) ¢ Quais s80 as doengas da memoria?

3) Enuncie e desenvolva as leis que regulam a asso-
ciagio de ideas.
It

1) ¢ Que entende por extensiio duma idea e por com-
preensio duma idea?

'2) Explique a diferenga entre raciocinio dedutivo e ra-
ciocinio indutivo.

3) Enuncie as operagdes sucessivas do método experi-
mental nas sciéncias naturais,

III

1) ¢ Qual é o objecto da moral como sciéncia?,

2) Enurncie as concepgdes mais gerais da vida moral.

8) ¢ Em que consiste o critério da verdade segando os
pragmatistas? '

Nota.— Responda a uma pregunta, pelo menos, de cada grupo,

Soiéncias da natureza
Admissdo & HI classe

¢ Quais. s#o os pontos cardiais?

¢ Conhece algum modo de determinar a posicie do
norte ? :

¢ Para que serve o termémetro?
" ¢Lembra-se dé qual foi a temperatura mais baixa que
registou no seu caderno? ¢ Em que més foi? '

¢ Dos animais que estudou qual se lhe afigurou mais
Gtil? Porgué? : .

¢O0 que hi de comum entre um feto, uma oliveira ¢

um Eé de trigo?
¢

em que diferem estas plantas?

Seiénolaé fisicosnaturats
V classe
Fisloa

Resolva um dos seguintes problemas:

I Um corpo cai no vécuo durants cinco segundos, Pre-
gunta-ge: .

a) ¢Qual 6 o eS{)ago percorrido?

b) ¢Qual é a velocidade no fim da queda?
cg ¢ Supondo que o corpo tem a massa de 250 gramas,
qual foi o trabalho produzido?

II Um pedago de mefal, tendo a massa de 30 gramas,
é aquecido a 90° e introduzido 3 seguir em 25 centimetros
clibicos de dgua & femperatura de 10°; a temperatura
final é de 12°

¢ Qual & o calor especifico do metal ?

III Reduza 20° Fahrenheit a grans Réaumur e cen-
tigrados. . S

IV Uma esfera de metal cujo coeficiente de dilatacdo &

10,0004, e cujo didmetro, 3 temperatura de 0, ¢ de 5 cen-
timetros est4 apoiada.num anel de oatro metal cujo dis-

metro 6 de 4,9 ceniimetros e que tem -0 coeficiente de
dilatagio é 0,0006. 3 A que temperatura passa a esfera
através do anel?

V Um frasco de densidades, vazio, tem 2 massa de
11,4-5; cheio de 4gua tem a massa de 18,56 gr.; cheio
de um outro liquido tem a massa de 21,39.

¢ Qual é a capacidade do frasco? ¢ Qual 6 a densidade
do liquido?

Quimica

Resolva wn dos seguintes problemas :

I Faz-se reagir um excesso de biéxido de manganés
sdbre 76,3 de dcido cloridrico puro. Determinar o péso
e a natareza dos produtos da reacgio. )

" II Pretende-se preparar 3%,15 de scido azético. s Qual
é o pdso de reagente que se deve empregar?

I1I Faz-se reagir um excesso de 4cido sulfirico con-
centrado o quente com 3%,15 de cobre. Determinar o
péso de sulfato de cobre que se formou.
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IV Determinar. a natureza e o péso dos produtes da
combustdo de 0¢,8 de metana. o

V Indique cinco processos de preparaclio de sais e apre-
pente equagdes representativas désses processos.

Zoologia

Responda a duas das seguintes preguntas:
¢Quais 880 os caracteres das aves?
¢ Quais sllo os caracteres dos insectos? -
¢ Quais sfio os 6rglios que formam o encéfalo ?
¢ Quaig sfo ‘os orgiios que formam o sistema circula-

tério? .

¢Qual 6 a acglio do suco pancredtico?
¢ Que fermentos se encontram no sueo géstrico?

Boténlca.

Responda a duas das sequintes preguntas:

¢ Que tecidos produz o meristema secundério da casca
da raiz? | ~ S
¢ Quais siio as matérias primas necessdrias & elabora-
clo dos alimentos? ‘ ) .

¢ Quais sdo os tecidos de protecglio?
" ¢Que diférenca h4 entre a seiva bruta e a seiva ela-
borada? C

¢ Quais sfio’ os principais produtos em reserva ?

Taiz ?
Mineralogia e geologia

Responda a duas das sequintes preguntas:

¢ Que tipos de vuledes conhece?

¢ Quais s#o os principais carvdes fésseis ?

¢O que é e em que sistema cristaliza a galenite?
¢Como divide as rochas sedimentares?

¢ O que vem a ser o basalto?.

¢ Quais s3o os principais agentes do metamorfismo ?

. Sciéncias naturais
VII classe
Provas escritas

Sciéncias biologicas

Respinda a uma prequnta de zoologia e outra de bota-
nica de entre as seguintes: :

1) ¢Quais sBo os modos de reprodugio que co-
. nhece nos protozodrios ? ‘ .

2) ¢ Quais sfo os estados por que passa um meta-

' zoério no seu desenvolvimento ? :

3) ¢Quais s#o "os caracteres que separam os co
le6pteros dos himenépteros? :

4) ¢Quais s3o0 os caracteres que retnem os miri-
podos e os crusticeos? : :

5) ¢ Quais siio a8 condi¢Bes necessirias e suficien-

' tes para que haja assimilagfio clorofilina?

6) ¢Quais s#o os diversos tipos de 6vulos nas fa-
nerogémicas (esperméfitos) ?

7) ¢ Quais sfo os grupos de plantas onde h4 ar-
quegdbnios ?

8) ¢ Quais sio as acgdes exercidas pela luz sobre
08 vegetais ? S '

Complete uma frase relativa & zoologia e outra 4

. botanica de entre as sequintes:

1) Os insectos, aracnideos, miridpodos e crusts-
ceos assemelham-gse por ... e constitnem.o
grupo taxonémico denominado ...

2) A presenga de glandulas mamérias estd ligada
3 presenga de ...

¢Que disposigio apresentam os feixes vasculares da-

8) Os equinodermes sdo caracterizados peor ...

4) Um coragio com quatro cavidades encon:
tra-se . . . :

5) As matérias primas necessirias para a sintese
dos alimentos entram para as plantas clo-
rofilinas, em regra por ... sempre no es-
tadode ... .

6) A disposicio alterna dos feixes encontra-se
prineipalmente no cilindro central de.."..

7) Os ovérios abertos encontram-se nas ...

8) As folhas de parénquima simétrico distin-

~ guem-se das de parénquima dissimétrico
em ...

 Fuaga trés descricbes sumdrias de entre 08 sequintes pon-
tos, “sendo uma de biologia geral, outra de zoologia e ous
tra de. botanica :

1) ¢ O que eantende por circulagtio?

2) ¢O qug entende por divis#o celular cariociné-
tica

3) ¢O que entende por metamorfose completa?
(Tome para tipo um insecto). .

4) ¢Em que caracteres se baseia a divisio dos pro-

. tozoérios? o ’

D) ¢ Diferenga. que. existe na posigdo do sistema
nervoso dos cordados e dos artrépodos?

6) ¢Em.que consistem os fenémenos de foto-sin-
tese?

7) ¢ Qual é a constituigiio do saco embriondrio das
angiospérmicas ?

8) Descreva a estrntura anatémica de uma fo-
lha de parénquima dissimétrico.

Sciéncias geologicas

Responda a duas das seguintes preguntas:

1) ¢A que época pertencem os terrenos que pre-
dominam em Tris-os-Montes ?

Z) ¢ A.que época pertencem os terrenos que pre-
.dominam’ nos arredores de Lisboa?

3) ¢ Em que época tiveram os répteis o seu maior
desenvolvimento ? .

4) ¢Em que época houve um maior desenvolvi-
mento da vegetagdo, principalmente pteri-
"dofitos ? : '

5) ¢ Em que época se deram as erupgdes que ori-
ginaram a serra de Sintra?

6) ¢ Que indicacio nos d4, sob o ponto de vista
do clima, o aparecimento de palmeiras fés-
geis no Spitzberg? .

Complete duas dus seguintes frases:

1) Os principais metais que se encontram no es-
tado nativo sdo ... '

2) Os sulfuretos mais importantes sob o ponto
_de vista da extracgfio dos metais s8o ...

3) Os minérios de ferro mais importantes sfo ...

4) O enxo6fre, embora dimorfo, 86 se encontra na -
_ natureza em cristais do sistema ...

5) O diamante cristaliza no sistema ... classe ...

6) A granada cristaliza no sistema ... classe ...

Faga trés descrigdes sumdrias de entre os seguintes
pontos: '

1) A lei da simetria; sua importncia.

2) ¢Qual o critério adoptado para a escolha dos
eixos cristalogrificos?

3) ¢Como determina a densidade de um mineral
com a balanca de Joly?

4) Classificagdio das rochas eruptivas.

5) Fésseis caracteristicos da época terciéria.

6) ¢O que vem a ser um batblito e um lacolito?
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Provas praticas
Sciéncias ‘ biolégicas

" Faga o estudo sumério de uma preparacfio de tecido
muscular; desenhe-a ¢ descreva o que observou.

Classifique 0 animal n.° ...

Observe uma preparagdo de tecido amildceo; dese-
nhe-a e descreva o que observou.

Classifique a planta n.° ...

Observagdes.— Nestes pontos deve sempre figurar,
como parte essencial, a classificagio de um animal e de
uma planta. Torna-se dificil indicar quais os que devem
ser escolhidos para &sse fim, pois isso depende das pos-
sibilidades dos respectivos laboratérios. Afigura-se mais
préitico numersr os exemplares e indicar no ponto o né-
mero respectivo. Para a classificagio de animais 86 de-
verdio ser utilizados mamiferos, aves, répteis e batriquios.

Sciéncias geologicas

Classifique o mineral n.° ...; faca a descri¢io do
exemplar, indicando a cor, brilho, risca, dureza, tenaci-
dado, lascado e fractura. Determine a densidade do mi-
neral e indigue o resultado que obteve.

Sciéncias fisico-guimicas

VII classe
Provas escritas
| Fisica
Resolva um dos problemas sequintes:

a) Um tubo cilindrico de vidro com o péso de 50 gramas

@ com a secglio de 3 centimetros quadrados, contém mer-
cirio e mergulha, até a altura de 20 cent{metros, num
liquido de densidade igual a 1,5. Determire o volume do
mercirio que estd dentro do tubo. (Densidade do mercd-
rio, 13,6). .
* &) Uma proveta cilindrica com o raio da base iguala 1
centimetro, estd invertida sobre uma tina contendo mer-
clrio que se eleva, na proveta, a 20 centimetros acima
do nivel do merciério da tina. O gés que a proveta con-
tém ocupa uma altura de 12 centimetros. Caleule o vo-
lume do g#s quando os nivéis do mereiirio na tina e na
proveta coincidam. Pressdo exterior, 78 centimetros.

¢t) Uma régua de lat#o foi graduada a 0; a distancia en-
tre dois pontos é de 79,6 centimetros, & temperatura de
B0 graus. O coeficiente de dilatagdo do latdo 6 igual a
0,000019. Determine a verdadeira distancia entre os dois
pontos.

d) A distincia de 2 metros de uma lente convexa esté
disposta uma linha luminosa com o compriments de 10
centfmetros. Do outro lado da lente obtém-se uma ima-
gem com o comprimento de 10 centimetros.

. Determine a distancia a que a lente deve ser colocada
para que a imagem tenha o comprimento de 1 metro.

€¢) Uma bobina, cuja resisténcia 6 de 1,005 ohms, estd
calibrada como se a sua resisténcia fosse de 1 ohm. De-
termine o comprimento de um fio, com a resisténcia de
20 ohms por metro, que se devers ligar aos dois bor-
nes da bobina, para obter 1 ohm exacto.

Quimica

Resolva um do;s sequintes problemas :

a) Determine o péso atémico do aluminio, sabendo
que 6¥,9617 de brometo de aluminio precisam de 84,429

e o2y

de prata para a precipitagiio total do bromo. Br=="79,754
Ag—107,649.

b) A determinagdo do calor especifico de um metal,
polo processo de Lavoisier o Laplace deu o seguinte re-
sultado: péso do metal, 100 gramas; temperatura do
aquecimento, 100 graus; péso do gélo obtido, 14%7,35;

~ calor de fasdo do gelo, 79°,25,

081,126 de um oéxido do metal perderam 0%,028 pelo
aquecimento numa corrente de hidrogénio. :
Determine o péso atémico corrigido do metal.

¢) Ponto de congelagio da dgua, determinado com o
termémetro de Beckmann: 2 graus, ,

Idem de um soluto de 34%,2 de sacarose .em {100
gramas de 4gua, 0¢,15.

Idem de um soluto de 4%,3 de uma substéncia orgs-

nica em 100 de 4gua, 0%,2 graus.

A substincia contém 53,333 por cento de carbono,
cujo nimero proporcional é 6.

Determine o péso molecular corrigido da substéincia.
C=12; 0=16; H=1 (C=12, etc.).

d) Composigdo centesimal de uma substéneia: 26,087
de carbono, 4,348 de hidrogénio, e bromo.

3 gramas de substancia dissolvidos em 85 gramas de
cloroférmio elevam de 0,54 o ponto de ebulicBo déste
dissolvente, cuja constante ebulioscopica é igual a 3590.

Determine a férmula molecular da substéncia. C=12;
H=1; Br.=80. .

Provas praticas
 Fisica

a) I. Como define densidade?

II. Conhecida a densidade em rela¢io a uma deter-
minada substincia, sabe determinar » mesma densidadé
em relagfio a outra substintia? ,

III. Que processos conhece para determinar densi-.
dades? ‘ :

(Pritico. Determine a densidade de uma substincia
pelo método do areémetro (indiear a substancia). :

b) I. A que chama resistividade ?
II. Cite algumas causas que fagam variar a resis-
téncia de um condutor. ‘-
III. Enuncie a lei de Ohm.
(Prético). Determine a resisténcia de um condutor pelo

" método da ponte de Wheatstone.

(O aluno escolhers um dos dois grupos de assuntos a)
ou b).
Quimica

d) I. Indique o processo geral de preparagio de 4ci-
dos. -
IL. Quais sfo os mais importantes cloretos que co-
nhece e quais as suas aplicacdes ? .
III. Conhece algura processo de reconhécer o acido
cloridrico e os cloretos soldveis? .
(Prético). Prepare o &cido cloridrico e faga o estado
experimental das seguintes propriedades: '

a) Solabilidade:

b) Acglo sobre a tintura de tornesol;

¢) Acgio sbbre os seguintes solutos: de azotato
de prata, de azotato de chumbo, de azotato
mercuroso e de azotato de sédio.

b) I. Conhece alguns sais alteriveis pela acgdto do ca-
lor? Indique-os e escreva equagdes representativas des-
sas alteracdes.

II. A que chama agente catalizador? Conhece algu-
mas reacgdes facilitadas por 8sses agentes? Indique-as.

(Prético). Dissolva alguns cristais de clorato de po-
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tdssio e junte umas gotas de um soluto de nitrato de
prata; descreva o resultado.

- Faga idéntica experiéncia, empregando em vez do clo-
rato, o cloreto de potéssia e descreva o resultado obtido.

Deite num tubo de ensaio; bem séco, alguns cristais.

de clorato de pot4ssio e aquega, a principio brandamente,
dep.ms mais fortemente: constate a natureza do gés
obtido, introduzindo no tubo um palito de madeira com
alguns pontos em ignigto. :

Faga experiéncia ideéntica empregando, em vez de
cloratp puro, uma mistura de‘clorato e biéxido de manga-
nés; indique em qual dos casqs o desprendimento ga-
8080 se faz com maior facilidade.
- Depois de.arrefecido o tubo-em que havia o clorato
puro, deite-lhe alguma 4gua déstilada, dissolva o contetdo
© junte-lhe nitrato de prata; descreva o resultado obtido,
indicando as diferengas que verificou entre o que guceden
com o clorato antes e depois de aquecido.

Explique os fen6menos observados.

(O aluno escolhers um dos dois grupos de assuntos
a) ou b).

Matemdatiea
Adnissio & III classe

1
Caleular o térmo « da proporgdo seguinte:

[rigat] 36 -9+

. .A;ta.bela,' que segue indica os espagos, em metros, per-
corridos por um mével, nos tempos correspondentes, em
_ segundos ' . :

* Espagos percorridos . « + . . o . . 51 156 | 25 | 85

Tempos correspondentes . . « « « .| 3 6 10 |

i, =

Vetificar se os espagos percorridos sio proporcionais
.20 tempo gasto no percurso. .

1t

Suponha um segmento de recta e um plano passando

‘por 8le.
¢Qual é a figura geométrica constituida por todos os
pontos do plano eqiidistantes dos extremos do segmento
de recta?
v

‘Suponha duas rectas paralelas intersectadas por uma -

transversal. : -

g ,;;)e que: propriedade gozam os &ngulos alternos-inter-
nos

¢De que propriedade gozam os dngulos internos do -

mesmo lado da transversal ?

v

.. Calecular a _é_rea do triangulo rectangulo cujos catetos
medem respectivamente 4,5 e 6 metros.

Observagio— O examinando devers resolver trds das questdes
propostas, entre as quais uma das duas primeiras.

1{ classe
I

Numa progressio aritmética limitada, a soma dos ter:
mos 6,200, a razfio é 6 e o dltimo térmo é 59.
Calcular o primeiro térmo e o nimero de termos:

II

Calcular o volume do cone circular recto cuja altura
é o dobro do dismetro da base e em cujabase se pode
inscrever o triangulo eqiilatero de lado igaal a 1",73.

. - I
Sendo
log x = 2,01278,
calcular o anti-logaritmo eorresponderite a %log 2.
v

Suponha dois planos distintos passando pelo centro de
uma esfera.

¢Qual & a figura geométrica constituida por todos os
pontos comuns aos dois planos?

¢ Que propriedades goza essa figura geométrica, rela:
tivamente & esfera?

¢ Os dois planos em quantas regides dividem a super-
ficie da esfera? '

¢ Como se chama cada uma delas?

¢Os dois planos em quantos sélidos dividem a esfera?

¢ Quais sio as superficies que limitam cada um désses
s6lidos ? )

¢ Como se chamam &sses s6lidos?

'
Tscreva o teorema reciproco-do teorema seguinte:

Se um quadrilatero convexo é inscritivel numa circun-
feréncia, os &ngulos opostos sfio suplementares.

Observagio.—O examinando deverd resolver trds das questdes
propostas, entre as quais uma das duas primeiras.

VII classe
1

a).ooovo'n-oi}ouo.docicn

Calcular o namero de divisorés do produto se-

guinte: o C
1.8.5.12. 15, 18. 21. 24. 27

e & & & b o s o s & v 88 o

b)o..-

A razgo de dois ntimeros é % e o seu méximo di-
visor comum 6 8.
¢ Quais s8o os dois niimeros? -

1I

a).a...............-..--

Calcular
log cot 18° 27/ 42/

log sen 31° 32! 23"

+ Caleular # ey, sabendo que
log cos ¢ ==1.57052
log tg y =1.81486
b)0!.‘!00-.‘.5.00"‘00..‘

¢Qual & & formula que dé todos os angulos que
tém & mesina tangente que o éngulo 130°

ux

a)oobt_b.b‘ontuococo.looc
Achar a equaglo da recta passando pelo ponto de
abscissa — 1 o de ordenada 2 e que é perpendicular
a recta dada pela equagdo '
. 20—38y=4

Determinar as coordenadas do ponto de intetsecs
gdo da recta dada com a referida perpendicular.
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Achar o &ngulo formado pelas rectas dadas pelas
seguintes equagdes:

22—3y=>5.
3 4-5y=2
Iv .

D I

Calcular o simplificar o décimo quinto té&rmo do
desenvolvimento do bindémio seguinte:

(V;émﬁ—i- 1 >”

‘/;a:'-'y
D) ¢ v o e e e

Determinar ¢ na equagfo
. z?— 32+ ¢=0
" de modo que a soma dos quadrados das rafzes seja

29.

Observagdo.—O examinando escolbers trds dos grupos de ques-

¢ ¢ ¢ s o o e 2 s o+ e .

¢ e ¢ &+ ¢ T e+ e .

tBes propostas e em cada um dos grupos escolhidos resolverd uma _

questio.

Desenho
Admissdao a III classe

Executar uma das trés construgdes segquintes:

I — Construir um quadrado, conhecida a diagonal que
deve medir 12 centimetros; tracar circunfer8ncias tan-
gentes gimultineamente is diagonais e 20s lados do qua-
drado, e aguarelar o desenho.

Il — Tragar duas circunferéncias concéntricas com os
raios, respectivamente de 9 e 4 centimetros; marcar s0-
bre a primeira cinco pontos a igual distdncia uns dos
outros e conduzir por 8les rectas tangentes & circunfe-
réncia menor. Aguarelar o desenho aplicando uma 86
cor em tons diferentes.

IIT — Composigdo decorativa baseada no tracado de
circunferéncias tangentes entre si, aplicada & uma super-
ficie triangular equildtera de 12 centimetros de lado.
Aguarelar o desenho empregando duas cores.

V classe
Primeira parte

Desenhar qualquer dos trés pontos sequintes:

I— Esb6go da decora¢iio de um quadrado de 14 cen-
timetros de lado, empregando elementos do estilo Impé-
rio e as cOres préprias.

11— Esbog¢o da composigfio decorativa em estilo renas-
cenca, adaptada a um friso de 10 centimetros de largura,
aplicando aguadas.

IIT ~— Decoragio de uma superficie circular de 8 cen-
timetros de raio, em estilo grego, aplicando aguadas.

Segunda parte

Apresentar rigorosamente desenhado qualquer dos
problemas seguintes:

I— Conhecidas as projecgdes ortogonais de um cone
de revolugio assente pela base no plano horizontal de
projeccio, determinar a projecgiio vertical de um ponto,
do qual é dada a projec¢io horizontal sobre uma das
geratrizes de frente.

Dados:
Altura do cone, 12 centimetros.
Afastamento do centro da base, 6 centime-

tros.
Raio da base, 4 centimetros.

ITI — Determinar as projecgBes ortogonais de um qua-
drado de nivel de 8 centimetros de lado, de forma que
a sombra produzida seja um quadrado igual. Aguarelar
a sombra.

111 — Determinar as projeccdes ortogonais de uma pi-
rimide triangular recta assente pela base no plano ho-
rizontal de projecgdo, considerando o tritngulo da base
com um lado perpendicular ao plano vertical de projec-
¢lo. Indicar por meio do uma aguada uniforme uma das
faces da piramide.

Dados:

Altura da pirémide 12 centfmetros.
Raio da circunferéncia circunserita & base
4,5 centimetros.
Afastamento do centro da base 6 centime-
tros.
Terceira parte

Responder a duas das quatro questdes sequintes:

I—Se uma recta horizontal de frente considerada no
espago estiver tam afastada do’ plano horizontal como
do plano vertical, onde tem a sua sombra ?
_ II—4Como se projectam no plano horizontal de pro-
Jecgllo as geratrizes de um cilindro de eixo vertical?

IIT — As coordenadas do vértice dum cone de revo-
lucdo, assente pela base no plano vertical de projecggo, -
880: 12 centfmetros de cota e 10 centimetros de afasta-
mento; dizer se o cone produz sombra sobre os dois
planos de projeccio ou sdbre um déles.

IV —Indique o nome dum plano projectante vertical
e defina a sua posigio relativamente 20s planos de pro-
jecgdo.

Reparticio do Ensino Secundsrio, 4 de Janeiro de
1931.—O Director de Servigos, E. Antonino Pestana.

——EDE———

10.* Reparticiio da Direcgsio Geral
da Contabilidade Pablica,

Decreto n. 19:644

Tornando-se necessdrio, para ocorrer ao pagamento
das remunerag¢des por acumulagio do servigo de regén-
cias a0 pessoal docente da ‘Faculdade de Sciéncias da
Universidade de Lisboa, promover uma transferéncia de
verba no orgamento do Ministério da Instrugiio Pablica;

Sendo indispensivel que no mesmo orgamento se pro-
mova a modificagio duma rubrica orgamental em relaglio
& Escola Nacional de Agricultura de Coimbra;

Usando da faculdade que me confere o n.° 2.° do ar-
tigo 2.° do decrcto n.° 12:740, de 26 de Novembro de
1926, por for¢a do disposto no artigo 1.° do deereto
0.° 15:331, de 9 de Abril de 1928, sob proposta dos
Ministros de todas as RepartigBes :

Hei por bem decretar, para valer como lei, o se-
guinte:

Artigo 1.° E autorizada, no orgamento do Ministério
da Instrugsio Pablica para o ano econ6mico de 1930-1931 .
a transferéncia de verba seguinte :

“Instrugdo universitaria
Universidade de Lisboa
Faculdade de Sciéncias
Do artigo 266.°— RemuneragBes certas ao pessoal

em exercicio:

1) Pessoal dos quadros aprovados porlei . . .  66.400800

Para o artigo 268.° — Remuneragdes acidentais ;
1) GratificagBes pelo servigo de acumulagdo de

regéneias ¢ regéncia de cursos priticos. .  66.400800




